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(LAUSANNE, SUISSE)

Un erâne de Bison prisons
PAR

Alice SCHNORF

(Séance du 5 mai 1954)

En janvier 1942, des ouvriers travaillant dans la graviere
de M. Chiavazza à St-Prex, creusée dans la lerrasse de 30 mètres

du Léman, mirent à jour un crâne de Rison qui avait souffert

d'un malencontreux coup de pioche en plein front. Les

morceaux furent assemblées et le crâne reconstitué par M.
Bersier. avec la collaboration de MM. Matthey et de Beau-
mont. Il nous a isiemblé utile de signaler la présence de oe
crâne au Musée de Lausanne (n° 38 533).

La mâchoire inférieure manque, ce qui n'est guère étonnant
dans un crâne qui a été flotté par les eaux de rivière. Une
partie de la mâchoire supérieure est endommagée, ainsi que
le côté droil de l'occipital. Le troni a malheureusement dû
subir une réparation qui a peut-être légèrement altéré sa

forme générale, sans toutefois masquer complètement la courbe
de la partie supérieure si importante dans la différenciation
des espèoes.

Les dimensions données plus bas montrent qu'il s'agit
d'un individu de la grandeur d'un Rison priscus de forte taille.
Elles sont légèrement inférieures à celle du Bison du Val de

Chiana, exposé au musée de Bâle. Les chevilles osseuses sont
nettement plus courtes et plus droites. Probablement s'agit-
il ici d'un mâle, alors que celui du Val de Chiana serait une
femelle aux cornes plus longues et plus arquées. La forte épaisseur

de la cheville semblerait l'indiquer également.
L'occiput est plus large que haut, autre caractère du Bison

priscus. alors que chez le B. bonasus, la largeur est sensiblement

égale à la hauteur (fig. 2).
La oourbe du profil est incertaine du fait de la réparation

située au centre du front (fig. 3). Toutefois, les parties
latérale el supérieure des frontaux étant conservées, ainsi que
l'insertion des chevilles, la ligne reliant les deux cornes est
authentique et permet d'attribuer ce crâne à l'espèce pleistocène.

Il s'agit donc bien d'un Bison priscus mâle.



Légendes des figures :

lüg. 1. -- Bison priscus. St-Prex.
Fig. 2. - Le même, parlie occipitale.
Fig. 3. - Le même, profil gauche.

cm

60 A. SCHNORF

Dimensions du crâne :

Longueur lotale 58

Longueur de la base du crâne, de la base du trou occipital
à l'extrémité antérieure de la suture incisive 55

Longueur des os nasaux (l'extrémité supérieure est mal dé¬

limitée, recouverte par la réparation) 2(i-27
Envergure totale (en ligne droite ; il faudrait y ajouter I à

5 cm pour compenser les deux pointes brisées) 95

Longueur postérieure de la cheville 33

Longueur antérieure de la cheville 29

Largeur du frontal (de la suture médiane à la base inférieure
de la cheville osseuse) 21

Largeur du crâne à sa partie la plus étroite, entre la cheville
osseuse et l'orbite 30,5

Largeur du crâne du bord supérieur d'une orbile à lautre 37

Hauteur du trou occipital 4,8

Largeur du trou occipital (valeur évaluée, le bord droit étant
brisé) (i

Circonférence de la cheville osseuse à sa base 35
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